

周口日报

ZHOUKOU RIBAO

2021年5月31日 中共周口市委主管主办 周口报业传媒集团出版 今日8版
星期一 辛丑年四月二十 国内统一刊号 CN41—0049 总第8988期 http://www.zhld.com

河南省一级报纸

淮阳区公路局：重点项目强推进精细养路促发展

□记者 侯俊豫 通讯员 史金力 魏兰荣

公路通、百业兴。近年来，特别是淮阳撤县设区以来，淮阳区公路局抢抓提升中心城区互联互通水平新机遇，积极争资引项，科学规划干线路网，加速实施重点项目建设，区域路网日臻完善，服务经济社会发展能力明显增强。因成绩突出，淮阳区公路局获2020年度全市公路系统“干线公路建设、养护管理、扬尘治理”等7个单项荣誉称号，被淮阳区府记集体三等功，局长范金万被淮阳区府记个人三等功。

攻坚克难，重点项目强力推进

2020年初，面对新冠疫情和严峻外部环境的多重冲击，淮阳区公路局在把疫情防控作为首要政治任务的同时，不遗余力地切实维护了路网安全、稳定、有序运行，公路项目得到了快速实施。

重点项目推进迅速。2020年，淮阳区公路局负责协调市区重点项目7个，预算总投资20多亿元。根据《中共周口市委、市政府关于支持淮阳区高质量发展的意见》：“打造便捷交通体系，提升中心城区互联互通水平，加快推进G106、S207等干线绕城改造”的要求，淮阳区委把羲皇故都站址迁移工程、周淮路改建工程、G106淮阳店北至文昌大道段改建工程作为重点项目中的重点工作进行推进。该局按照时间节点，配合相关部门和乡镇进行征地拆迁，解决施工过程中存在的问题。2020年10月1日前，周淮路和G106改建工程竣工通车。在羲皇故都站建设过程中，市政协副主席、区委书记马明超，区长王毅多次赴省交通厅等单位协调，解决上跨商南高速以及缴纳运营费事宜，确保了羲皇故都站在2021年春节前顺利通车。在全市重点项目观摩时，市委书记刘继标、市长丁福浩对羲皇故都站建成并快速通车给予了充分肯定。另外，经过区公路局日夜兼程赶进度，朝祖大道西延线工程、南环路改建工程等重点干道均已竣工。

勇担使命，落实上级部署扎实有力。全面打造S324优美环境，配合做好服务全国高标准农田建设现场会工作。从2020年2月初至5月100多天时间里，该局克服疫情影响，中层以上干部包路段，全员参与，从路肩绿化、公路亮化、边沟整修等做起，对区域内20公里路段进行高标准打造。工作中，他们想尽办法解决用餐难题，由单位食堂做好盒饭，每天往返近百公里送到一线，大家不叫苦、不叫累，为全国高标准农田建设现场会的圆满召开作出了积极贡献。

聚集主业，养护工作再创佳绩

干线公路向来三分建、七分养。该局树立“建设是发展，养护管理是可持续发展”的理念，着力加强公路养护工作。

开展养护会战，提升路况水平。该局开展春、夏、秋、冬四季养护会战，大力推进科学化、精细化养护，扎实做好日常保养，精心实施预防性养护，使管养路段始终保持路面清洁、路况良好、安全畅通。2020年以来，该局管养里程由147公里增加到203公里，管养任务量增加近40%。为解决人员少、任务重的实际困难，该局加大机械设备投入力度，购置多功能路面养护设备，增加通勤车，提高工作效率。2021年以来，该局已累计整修标准化路肩20公里，路肩水毁回填2600立方米，路树补植6800棵，路树刷白50公里，修剪高草150公里，路面坑槽挖补1500平方米，灌缝6万延米，刷油1.8万平方米，修复排水槽180个，区域内干线公路优良率达到92%以上，在全市名列第一。

以良好路况迎接国评大考。2020年是五年一届的全国干线公路养护管理评价年，全市路况检测总里程323公里，其中淮阳区98.7公里，占30%。淮阳区副区长朱希炎积极组织召开相关部门协调会议，分解工作，明确责任，形成了“政府领导、部门配合、齐抓共管、协同推进”的迎检格局。通过努力，淮阳区以优异成绩通过交通部检查，受到省、市公路局的高度评价。

(下转第二版)



网购评价应有明确时限

“我觉得很不合理，既然我点了单就有评价的权利，为啥要限制我评价呢？”(见5月27日《工人日报》)

消费者网络购物后对商家进行评价，是法律赋予的权利。《中华人民共和国电子商务法》规定，电子商务平台经营者应当建立健全信用评价制度，公示信用评价规则，为消费者提供对平台内销售的商品或者提

供的服务进行评价的途径。不过，对于网购评价是否应有时间期限，法律并未明确。

外卖订单满7天后不允许评价遭消费者质疑，折射出的是网购评价机制有待完善。评价是否应有时限，相关法律规定明确。设置评价期限不能是商家自说自话，而应写入法律，从而避免消费者和商家之间的认知分歧，也可以促

使消费者主动及时行使权利作出评价。

在此基础上，对于评价的合理期限范围，法律也不妨作出规定。目前，各个网购平台各自为政，期限长短不一，无形中造成一种不公平。对此，法律可以给出一个“下限”，规定评价期限不得低于多少天。总之，法律越细化，越能有力规范网购评价行为，推动电商行业健康发展。

为学生打好人生底色

——解读周口市文昌中学初中部“少年班培养模式”

记者 刘华志 王珂

生学习不局限于一间小小的教室，真正实现了学生在校有导师、在线有名师的教学模式。学校选聘具有初中、高中6年循环保教经验的优秀教师，担任班级导师，同时为每一位学生配备一位学业导师，根据学生情况制订个性化培养方案，实现人才培养精准化。

在保证优质师资力量的基础上，该校仍不断提高教师的教育水平。除定期与郑州顶尖中学联教教研外，学校还引进优质教育资源，为教师专业化发展，提供更高层次的平台，即一个由现任交通大学校友总会名誉理事蒋洪发，中国教育科学院研究所、国家课程教材研究所研究员苏玉杰，现任“对外英语教学”硕士项目负责人王虹等教育名家组成的专

家团队。

这些举措也让学生感受到了不一样的课堂。“我们在家门口就能听到郑州名师的同步课程。”该校七年级学生邵奥宇告诉记者，“结构化预习、小组合作、团队学习等模式，让我完美迈过了学习态度这道坎。教师上课时关注学生的态度，课下找学生交流，也让我顺利度过了小学到中学的角色转换期。”

精细管理——特色模式提升教学质量 针对学生实际情况，节昌霞老师说，七年级适应不好，将影响整个初中阶段的学习。学校从七年级开始进行强基教学，运用多读、多练、多思、多评等方式，结合学生特点，因材施教，对每名学生不放弃、不放手。课后关爱跟踪工程形成了节跟踪、日跟踪、周跟踪、月跟踪、学期跟

河南8500多万亩小麦将迎来大规模机收

新华社郑州5月29日电(记者 李鹏 孙清清)在河南省宝丰县龙王沟乡村振示范田的金色麦田里，数台大型联合收割机来回穿梭，盛满“肚子”麦粒后，直接装上路边卡车，运往仓库。“三夏”的麦田里紧张忙碌，透出丰收喜悦。

连日来，作为冬小麦主产区，河南各地陆续进入小麦收获期。记者从河南省农业农村厅获悉，预计5月30日起，河南8500多万亩小麦将迎来大规模机收。

据悉，今年，河南全省小麦种植面

积继续稳定在8510万亩以上，较上年略增，一、二类苗比例超过90%，丰收基础较好。其中，优质专用小麦发展到1533万亩，较上年增加183万亩。

河南省农业农村厅有关负责人介绍，受气候、墒情等条件影响，今年，河南冬小麦收获时间比往年晚一周左右。截至5月28日，河南已收获小麦195万亩，占全省种植面积的2.3%。据预测，到5月30日，河南小麦收获面积将达到500万亩，迎来大规模机收临界值。

随着小麦迎来大规模机收，目前，

河南省农业农村厅已发放6万张“联合收割机插秧机跨区作业证”，为“三夏”作业农机提供通行便利。预计今年整个“三夏”期间，河南将投入各类农机410万台(套)以上，确保满足生产需要。

此外，河南全省的夏粮收购工作也将随之启动。目前，中国农业发展银行河南省分行已筹措收购信贷资金500亿元，河南全省已预备有效仓容约500亿斤，准备输送机、检测仪器、清理设备、通风机等夏粮收购设备接近5万台(套)。



可爱的“大眼萌”

商代青铜鸮形提梁卣

□记者 乔小纳 文/图

猫头鹰有一双圆圆的大眼睛，跟其他鸟类不一样，猫头鹰的双眼不是长在面部两侧，而是像人一样长在面部的正前方，也因这种“大眼萌”的特别形象，猫头鹰成为新晋“网红”动物。其实，在遥远的商周时期，猫头鹰就已经开始“红”了。猫头鹰学名为鸮[xiāo]，陈列在周口市博物馆里的商代青铜鸮形提梁卣(如图)，就记录着3000多年前猫头鹰的出道之路。

先来看看青铜鸮形提梁卣这个名字吧！鸮形，那造型肯定是猫头鹰这个“大眼萌”的形状了。卣[yóu]，是古代一种盛酒的器具，口小腹大，有盖和提梁。由此，就大致可以想象出它的造型了。

这件出土于周口市太康县的青铜鸮形提梁卣，通高22.5厘米，宽12厘米，是商代晚期的一件用于祭祀或者宴飨的盛酒器。此器盖子隆起像猫头鹰的头、圆眼、尖喙突起，顶上有四阿形也就是四面坡形屋脊。身口部较直，肩部外鼓，圈底，形似收翅挺胸的猫头鹰的身体。四足粗矮，做成猫头鹰足部的形状。肩饰半环形对耳，内穿绳索形提梁。下身为四足，两两相背。盖与腹相合，两只猫头鹰昂首背立，构成盛酒器，不仅实用，而且构思奇妙，样式还有些呆萌可爱。仔细看会发现，猫头鹰在微微翻白眼，喙部也呈上抬的姿势，显得有些傲慢。为什么青铜鸮形提梁卣可爱的造型，会透露出这种傲慢的气质呢？

原来，商代人以鸟为图腾，《诗经·商颂·玄鸟》记载：“天命玄鸟，降而生商。”猫头鹰是一种昼伏夜出的动物，因此也叫夜猫子，正因为大自然赋予其能够夜视这一超能力，所以在古代被认为是可以与人神沟通的

使者，因此猫头鹰的形象出现在青铜器上，是一种神鸟的化身，体现的是一种崇拜。在农业文明中，猫头鹰是益鸟，也被尊崇为丰收之神。别以为猫头鹰只会卖萌，它可是真猛禽，是抓老鼠抓蛇的一把好手，象征着英勇智慧。商代人在夜间出兵打仗，在猫头鹰的叫声中偷袭敌方，往往能取得胜利，所以猫头鹰因被当作军队的“保护神”而受到崇拜。当时青铜器作为祭祀活动中重要的礼器，青铜卣则多被用于迎神和祭祖，具有祭祀和宴飨功能，是宗庙里常用的祭器之一，且还是专门盛香酒的祭器。既然商代人以鸟为图腾，又将猫头鹰作为崇拜的对象，把青铜卣这种重要的祭祀礼器做成猫头鹰造型，并在眼神和喙部的设计上透出高贵的气息，自然也在情理之中了。

造型构思奇特的商代鸮形提梁卣，融图腾文化、祭祀文化、酒文化为一体，具有极高的观赏和研究价值。商代青铜鸮形提梁卣在岁月长河中经历着从神物到萌物的变迁，不论凝视它的目光如何变化，如今看来依然工艺精湛，一双圆圆的大眼睛在诉说着根植在血脉里的文化记忆。

呆萌的鸮啊，你的眼睛会说话，莫非你在周口市博物馆里千年等一回，要与喜欢你的观众来一场不见不散的约会，诉说那不老的故事。②9



踪的一套完整的学习跟踪体系。

“课后较真跟踪辅导是教育教学活动的最重要环节之一，是课内教学的有力辅助和补充形式，是教师了解学生情况、沟通师生情感、贯彻因材施教、加强培优补弱、提升学生成绩的重要措施之一，是提高教育教学质量的重要途径。”赵志伟说，“在教学过程中，我们还要求教师做到课内和课外的统一，既关注课堂内也要关注课外。”

七年级(2)班学生耿紫禾深有体会。在她看来，这样的模式让学生都可以感受到老师的关注和关心。“班主任王喜艳不仅关注我们的学习情况，也关心我们在校生活和心理变化。”她告诉记者，第一次在校学习生活，起初难免有些不适应，王老师又找他们谈心，又给他们洗衣服，很是感动。学生代子杰也非常赞成

“展”“评”“检”“用”七个环节，提升学生阅读能力、独立思考能力和发现问题的能力。

“对于一名刚进入初中阶段学习的学生，由于来自不同的小学，有着不同的素养和习惯。这就要求我们教师要全身心投入。”徐其运介绍，教师不仅要负责学生学习、解决学习难点，还要关注学生的生活、思想、心理等，全方位关注学生的学习动态和心理动态。

据了解，该校采用教师承包学生制度、德育日记制度、关爱跟踪制度、课后免费辅导制度、金字塔式较真跟踪制度等，结合学生特点，因材施教，对每名学生不放弃、不放手。课后关爱跟踪工程形成了节跟踪、日跟踪、周跟踪、月跟踪、学期跟

(下转第二版)

□张涛

近日，浙江杭州谭女士在某外卖平台点餐，吃完后身体出现不适。因为要在家里照顾孩子，就没去医院，自己买了点药，没找商家索赔。5月25日，当她想在平台上对商家进行评价时，平台提示“超过7天，不可评价”。谭女士称：



“我和同学们一起参观了西安交通大学，体验了科技制作，聆听了主题讲座，深刻感受到了中国顶尖大学的强大，激起了我对考入中国顶尖大学的向往。我会努力学习，一步一步台阶，向我的大学梦奔跑。”回想起游学那天的经历，周口市文昌中学七年级学生邹冰燕难掩兴奋。

在西安交通大学游学，是文昌中学初中部“少年班培养模式”下的特殊课程。何为“少年班培养模式”？在家长的期盼中，记者一行走进该校初中部，对已经实施一年的培养模式进行了采访。

作为周口市文昌中学校长，徐其运在初中采用“少年班培养模式”之前就有深入的思考。他认为，初中是人生重要的人生分水岭，培养初中生要用“打铁炼钢”的工匠精神，聚焦基础学科，培养学生的综合素质，构建为学生未来发展奠基的育人模式。

“少年班培养模式”优化了育人方式，采用中国教育科学研究院“2+2+2”一贯制培养模式，打通了与“西交大少年班”、“中科大少年班”、“东南大学少年班”及高水平大学的“连续培养”通道。“少年

班培养模式”是为学生拓宽成长路径。”徐其运如是说。

据了解，该校按照西安交通大学、中国科学技术大学、东南大学少年班模式培养，使用郑州市初中教材(人教版除数学北师大版)与郑州顶尖中学同步教学，同步联考，同步分析。截至目前，在已经举行的9次与省级顶尖中学大型考试中，该校每次都有多名学生进入百强。调兵遣将——优化教师队伍 “这些点滴成绩得益于学校强大的教研团队和优秀教师团队的组合。”该校副校长赵志伟告诉记者，通过重组校内教师资源，建立了一支由名师引领、结构科学、搭配合理的高素质教师队伍。

据了解，该校实施“双师教育”，即学